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Ανακοίνωση: Νέο κρούσμα Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στην Π.Ε. 

Φλώρινας 

 

 Από την Υποδ/νση Κτηνιατρικής ΠΕ Φλώρινας, ανακοινώνεται ότι στις 24/07/2024 

επιβεβαιώθηκε η ύπαρξη θετικού κρούσματος Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων, σε 4ο νεκρό 

αγριόχοιρο για το 2024, που ανευρέθηκε στην Τοπική Κοινότητα Λιμνοχωρίου, του Δήμου 

Αμυνταίου της Π.Ε. Φλώρινας, εντός της Απαγορευμένης Ζώνης Ι.  

 

         Από τις  αρμόδιες Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της ΠΕ Φλώρινας εφαρμόζονται όλα τα μέτρα που 

προβλέπονται στον κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 2020/687 της επιτροπής και στο υπ’ αριθ. 

260918/2009 (ΦΕΚ Β’ 75, 14.01.2009) Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για την καταπολέμηση της 

ΑΠΧ (συνεχείς δειγματοληψίες στα πλαίσια ενεργητικής και παθητικής επιτήρησης του 

νοσήματος, οριοθετήσεις ζωνών σε περιπτώσεις κρουσμάτων και επιβολή μέτρων εντός των 

ζωνών αυτών, συνεχείς ελέγχους σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις). 

 

 Προκειμένου να αποτραπεί η περαιτέρω  εξάπλωση της νόσου, εφιστάται ιδιαίτερα η προσοχή στην 

πιστή εφαρμογή των μέτρων βιοασφάλειας (από εκτροφείς και κυνηγούς), που είναι ζωτικής 

σημασίας, προκειμένου να αποτραπεί η ενδεχόμενη επαφή των ζώων τους με μολυσμένους χοίρους ή 

αγριόχοιρους. 

 

α)  Έλεγχος μετακινήσεων στις εκμεταλλεύσεις: 

 Αυστηρός έλεγχος της εισόδου/εξόδου των ζώων, αυστηρά σύμφωνα με τις νόμιμες διαδικασίες. 

 Ύπαρξη κατάλληλης περίφραξης που να εμποδίζει την είσοδο αδέσποτων ή άγριων ζώων και την 

έξοδο των ζώων της εκμετάλλευσης. 

 Ύπαρξη χώρου απομόνωσης για τα νεοεισαχθέντα ζώα. 

 

β) Κατάλληλη ένδυση του προσωπικού και των επισκεπτών: 

 Τήρηση των κανόνων ατομικής υγιεινής από το προσωπικό. 

 Χρήση καθαρών ρούχων κατά την είσοδο που να μην έχουν   χρησιμοποιηθεί σε προηγούμενη 

εκμετάλλευση. 

 Χρήση ολόσωμων προστατευτικών φορμών πάνω από τα ρούχα και καθαρών ελαστικών μποτών 

με επιπλέον προστατευτικά καλύμματα. 

 Περιορισμός των επισκεπτών στο ελάχιστο δυνατό. Ένδυση των επισκεπτών με ολόσωμο 

προστατευτικό ρουχισμό και υποδημάτων μιας χρήσης, με παροχή από την εκμετάλλευση 

γ)   Καθαρισμός και απολύμανση της εκτροφής και των οχημάτων 
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 Καθαριότητα του προαύλιου χώρου, απομάκρυνση σκουπιδιών, κοπριάς και λοιπών αντικειμένων. 

 Ύπαρξη και χρήση απολυμαντικής τάφρου. 

 Καθαρισμός  και  απολύμανση  οχημάτων  μεταφοράς  ζώντων  ζώων  πριν  και  μετά  τη χρήση 

 Τακτικός καθαρισμός και απολύμανση των εγκαταστάσεων, σκευών και των εργαλείων, με 

εγκεκριμένα απολυμαντικά. 

 Αποφυγή χρήσης δανεισμένου ή μεταχειρισμένου εξοπλισμού. 

 Σωστή συλλογή και επεξεργασία των αποβλήτων. 

 Αποφυγή σχηματισμού στάσιμων νερών που προσελκύουν έντομα. 

 

δ)   Αντιμετώπιση τρωκτικών, εντόμων και παρασίτων. 

 Συχνή χρήση εντομοκτόνων και εξωπαρασιτοκτόνων σκευασμάτων για την καταπολέμηση των 

εντόμων, στα ζώα και στους περιβάλλοντες χώρους. 

 Τοποθέτηση σητών στα παράθυρα. 

 Προστασία του χώρου αποθήκευσης των ζωοτροφών. 

 

Υπενθυμίζεται ότι η Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων δεν μεταδίδεται στον άνθρωπο, δεν 

αποτελεί πρόβλημα δημόσιας υγείας αλλά αποτελεί νόσημα υποχρεωτικής δήλωσης καθώς είναι 

λοιμώδης ιογενής νόσος δεσποζόμενων και άγριων χοιροειδών, με υψηλή μεταδοτικότητα και 

έχει ως αποτέλεσμα σοβαρές οικονομικές συνέπειες στη χοιροτροφία και στην αγροτική 

οικονομία της χώρας. 

 

Με Εντολή Περιφερειάρχη 

Ο Δ/ντης Κτηνιατρικής 

 

 

Καντζόγλου Θεόφιλος 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 ΜΕΤΡΩΝ ΒΙΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΠΑΝΩΛΗΣ ΤΩΝ ΧΟΙΡΩΝ 

Με σκοπό την αποτροπή εξάπλωσης της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων (ΑΠΧ) πλέον των 

άλλων μέτρων κρίνεται επιτακτική η πιστή εφαρμογή των μέτρων βιοασφάλειας όπως καθορίζονται 

στο παράρτημα ΙΙΙ του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 594/2023 και στο άρθρο 5 της ΥΑ 

1102/182415/2021. 

Ελάχιστες απαιτήσεις βιοασφάλειας για τις Μη Εμπορικές Χοιροτροφικές Εκμεταλλεύσεις 

Οικογενειακού Τύπου, τις Συστηματικές Χοιροτροφικές Εκμεταλλεύσεις και Αγελαίες 

Χοιροτροφικές Εκμεταλλεύσεις. 

1. Απαγορεύεται η χρήση διατροφικών υπολειμμάτων για τη σίτιση χοίρων και η απομάκρυνση 

των ζωικών υποπροϊόντων να γίνεται σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1069/2009. 

2. Απαγορεύεται η επαφή μεταξύ του χοίρου ή των χοίρων της εκμετάλλευσης και των χοίρων 

από άλλες εκμεταλλεύσεις ή αγριόχοιρων. Οι χοίροι πρέπει να διατηρούνται κατά τρόπο που 

να εξασφαλίζει ότι δεν υπάρχει άμεση ούτε έμμεση επαφή με χοίρους που προέρχονται από 

άλλες εκμεταλλεύσεις ή με χοίρους εκτός των εγκαταστάσεων ούτε με αγριόχοιρους. 

3. Απαγορεύεται η επαφή των χοίρων της εκμετάλλευσης με οποιοδήποτε μέρος σφάγιου 

αγριόχοιρων (συμπεριλαμβανομένου του θηρευμένου ή νεκρού αγριόχοιρου / κρέατος ή 

παραπροϊόντων αυτού). 

4. Ο ιδιοκτήτης (ή ο υπεύθυνος για τους χοίρους) πρέπει να λαμβάνει κατάλληλα υγειονομικά 

μέτρα, όπως αλλαγή ιματισμού και υποδημάτων κατά την είσοδο και την έξοδο από τη 

χοιροτροφική εκμετάλλευση. Η απολύμανση πρέπει να διενεργείται στην είσοδο της 

χοιροτροφικής εκμετάλλευσης και στις εισόδους των κτιρίων. 

5. Απαγορεύεται οποιαδήποτε επαφή κυνηγών με τους χοίρους της εκμετάλλευσης εντός 48 

ωρών μετά τη δραστηριότητα της θήρας. 

6. Απαγορεύεται η είσοδος στη χοιροτροφική εκμετάλλευση ατόμων που δεν έχουν σχέση με 

αυτή, ενώ πρέπει να τηρούνται αρχεία ατόμων και οχημάτων που εισέρχονται στην 

εκμετάλλευση. 

7. Απαγορεύεται η σίτιση των χοίρων με χρήση φρέσκου χόρτου ή καρπών από περιοχές που 

έχουν καταγραφεί κρούσματα της ΑΠΧ, εκτός εάν έχουν υποβληθεί σε επεξεργασία για την 

αδρανοποίηση του ιού της ΑΠΧ ή έχουν αποθηκευτεί σε χώρους που δεν υπάρχει 

δυνατότητα πρόσβασης από αγριόχοιρους για τουλάχιστον 30 ημέρες πριν από τη σίτιση. 

8. Απαγορεύεται η χρήση άχυρου για την στρωμνή των χοίρων προερχόμενου από περιοχές 

που έχουν καταγραφεί κρούσματα της ΑΠΧ, εκτός εάν έχουν υποβληθεί σε επεξεργασία για 

την αδρανοποίηση του ιού της ΑΠΧ ή έχουν αποθηκευτεί σε χώρους που δεν υπάρχει 

δυνατότητα πρόσβασης από αγριόχοιρους για τουλάχιστον 90 ημέρες πριν από τη χρήση. 

9. Τα κτίρια των εκμεταλλεύσεων πρέπει να είναι κατασκευασμένα κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 

μην υπάρχει δυνατότητα εισόδου σε αυτά αγριόχοιρων ή άλλων ζώων (π.χ. σκύλοι). 

10. Απαγορεύεται η διατήρηση και διαμονή χοίρων εκτός περιφραγμένων εκτάσεων. 

 

  Επιπρόσθετες απαιτήσεις βιοασφάλειας για τις Συστηματικές Χοιροτροφικές Εκμεταλλεύσεις 

πλέον των ανωτέρω: 

1. Να καθορίζονται καθαρές και μη καθαρές περιοχές στις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις 

καθώς και διαδικασίες για τη χρήση αυτών από το προσωπικό. 
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2. Να υπάρχουν διαδικασίες για την απολύμανση των κτιριακών εγκαταστάσεων, του 

εξοπλισμού και των οχημάτων καθώς και για την τήρηση κανόνων υγιεινής από το 

προσωπικό. 

3. Να διασφαλίζεται ο κατάλληλος διαχωρισμός των θαλάμων παραγωγής. 

4. Απαγορεύεται η μεταφορά και η εκτροφή χοίρων από τους εργαζομένους στις οικίες τους. 

5. Να υπάρχει εγκατεστημένο σύστημα για τη διαχείριση των νεκρών ζώων/ζωικών 

υποπροϊόντων καθώς και σύστημα για την απεντόμωση/μυοκτονία στην εκμετάλλευση. 

6. Να υπάρχει ισχυρή περίφραξη περιμετρικά της χοιροτροφικής εκμετάλλευσης (τσιμεντένιο 

περβάζι βάθους 0,5 m και γερό πλέγμα ή τοίχος χωρίς κενά ή οπές ύψους 2m). 

7. Συστήνεται η αποφυγή ενασχόλησης των εργαζομένων στις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις 

με τη θήρα. Σε διαφορετική περίπτωση απαγορεύεται οποιαδήποτε επαφή τους με τους 

χοίρους εντός 48 ωρών μετά τη δραστηριότητα της θήρας. 

8. Με ευθύνη του κατόχου/υπευθύνου της εκμετάλλευσης, να υπάρχει διαρκής ενημέρωση 

όλων των εργαζομένων της χοιροτροφικής εκμετάλλευσης για την ΑΠΧ και εκπαιδεύσεις 

αναφορικά με τα μέτρα βιοασφάλειας που πρέπει να τηρούνται. 

 


